

要求全力做好现场救援伤员救治,及时排查处置风险隐患,确保人民群众生命财产安全和社会大局稳定 李强作出批示

2024年5月3日 星期五 农历甲辰年三月廿五
今日4版 第27370期
国内统一连续出版物号:CN 33-0001 邮发代号:31-1



新华社北京5月2日电 5月1日2时10分许,广东梅州市梅大高速茶阳路段发生塌方灾害。截至2日15时30分,灾害已造成48人死亡、30人受伤。灾害发生后,中共中央总书记、国家

主席、中央军委主席习近平高度重视并作出重要指示,广东梅大高速茶阳路段发生塌方灾害,造成重大人员伤亡,灾害已造成48人死亡、30人受伤。要全力做好现场救援、伤员救治,妥善做好善后处置等工作。要抓紧抢

修受损道路,尽快恢复交通秩序。当前正值“五一”假期,群众出行增多,人员流动量大,部分地区还将出现大范围降雨和强对流天气,各类事故灾害易多发。(下转第二版)

省总工会助力打造高素养劳动者队伍 让更多能工巧匠“破土冒尖”

本报记者 蒋欣如

这是一个属于高素养劳动者的时代。今年全省“新春第一会”提出,要以“大人才观”全力打造中国现代化建设者大军,全面加强“三支队伍”建设。其中,高素养劳动者队伍是基础支撑。

规模庞大的劳动者队伍,是推动浙江各项事业稳步向前的主力军。如何建设好一支知识型、技能型、创新型劳动者大军?这是浙江面临的课题。

畅通成长通道

去年,引发全国关注的杭州跳桥救人外卖小哥彭清林拒绝了来自社会各界的奖励,却格外看重“免费上大学”的机会。

浙江历来鼓励劳动者“充电蓄能”。早在2019年,省总工会就在全省率先牵头实施“农民学历与能力提升行动”,每年安排1000万元专项资金,用于资助1万名一线职工实现大专以上学历提升和高级工以上技能晋级。

活动受到广大职工持续热烈追捧。2023年起,省总工会决定将支持资金总额和名额再翻一番,并组织市县两级工会共同开展“双提升”行动。截至去年底,已有近10万名职工实现学历和技能层次提升。未来3

年,全省还将投入1.9亿元,助力13.5万名职工点燃人生梦想。

培养高素养劳动者队伍是一项系统工程。为了培育更多本土土生土长、贴合本地产业需求的人才,浙江探索构建“技术技能人才—高素质技术技能人才—工匠人才”培训体系,助力更多劳动者由“工”变“匠”。

省总工会成立全国首家“总部+分院+实训基地”的省级工匠学院,围绕高端装备、信息技术、新能源汽车等先进制造业集群开班授课。截至目前,全省已建立工匠学院80家,培训各类劳动者44.7万人。

凭本事吃饭,这是广大劳动者最朴素的职业追求。19岁时,黄艳辉以一名普通工人的身份加入台州杰克科技股份有限公司。如今,他已是公司负责生产的部门经理,年薪40多万元,还有股权等激励。“从工人做到管理层,离不开企业为各类技能人才设置的职业发展通道。”他说。

在浙江,技能与职业发展挂钩,让多劳者多得、技高者多得,已成为新常态。

为了切好技能人才薪酬分配的“蛋糕”,鼓励企业将技能与职工晋升经济、薪酬激励挂钩,我省持续开展企业工资集体协商,将薪酬分配进一步向生产一线、核心骨干和高技能人才倾

斜。截至2023年底,全省签订能级工资集体合同2.5万余份,覆盖企业3.3万余家,430万职工将技能和实绩转化为真金白银的经济收入。

以赛促学,以赛促练,以赛促用,丰富多彩的技能竞赛让更多能工巧匠“破土冒尖”。2024年,全省计划举办开展乡镇(街道)以上职工职业技能竞赛3000场以上,参赛职工超过100万人次。

助力培育新质生产力

新质生产力是由技术革命性突破而催生的当代先进生产力。发展新质生产力,必须紧紧依靠高素养劳动者。

工匠的一点点拔,或许就能帮助企业攻克生产难题。“在注塑模具内设计加装一套自动化装置,实现产品和胶口的分离,可以让生产效率提高25%。”近日,在金华“劳模工匠助企行”活动中,浙江工匠智慧队向当地某企业提出解决方案。在贾慧敏技术服务队的指导下,企业节约成本50万元,并顺利签下700万元的大单。

浙江量大面广的中小企业普遍存在技术基础薄弱、克难攻坚能力不足的状况。针对这一现状,去年以来,省总工会广泛开展“劳

模工匠助企行”活动,通过企业“点菜”、劳模工匠“做菜”、工会“送菜”,有效推动区域创新效率水平提升。

劳模工匠是当之无愧的“头雁”。为更好发挥他们的作用,浙江计划到2027年建成省级劳模工匠创新工作室800家,各级各类劳模工匠创新工作室不少于4000家,同时围绕“链主”企业培育选树一批省级创新工作室联盟。

劳动者的创新能力是推动行业技术进步的重要力量,一线工人的“小鼓捣”“微创新”,很可能成为企业减少成本的新专利。数据显示,2023年我省产业工人新增发明专利4.9万件,占全省总数的76.2%。

为了点燃劳动者“敢首创”的热情,省总工会首次出台职工创新工作室建设三年方案,提出加大职工创新经费投入,构建企业为主导、市场为导向、职工为主体的职工创新机制,建立健全职工技术创新成果转化机制,推动成果转化和应用。

未来,劳动者将拥有属于自己的“科技进步奖”。今年开始,我省将每两年举行一届省职工创新交流大会,让更多优秀的创新技能人才脱颖而出,使他们的创新才智充分涌流。(下转第二版)

五一@新风景

“五一”假期,旅游市场火爆,出境游、入境游一派繁荣。

在杭州萧山国际机场,T4航站楼人头攒动,电子屏幕上不断刷新国际航班的信息。“五一”期间,杭州国际机场出入境航班总量将超500架次,同比增长近七成,假期单日高峰出入境人数有望突破2万人次。

萌娃纷纷出动

5月2日,记者在杭州机场T4航站楼国际及港澳台出发大厅发现,全家出动的旅客不少:孩子们拉着色彩斑斓的卡通行李箱跑在前面,父母们则紧跟其后,不时呼唤慢行,场面温馨又有趣。

“受杭州中小学生春假与‘五一’假期叠加效应影响,这几天‘青少年游’‘亲子游’热度很高。”杭州机场地勤公司国际客运部值班主任沈利红介绍。

记者在候机大厅遇到吴俊豪一家四口,他们正等待前往日本的航班。“因为工作关系,平时陪家人出国的机会不多,这次计划去环球影城和富士山等地‘打卡’,两个孩子很兴奋。”吴俊豪说。

萌娃们正迅速占领飞机座舱。以4月29日飞赴香港的MU595航班为例,134个座位中,就有45名儿童旅客(12周岁以下),占比超三成。据杭州出入境边防检查站统计,春假和“五一”假期,儿童、青少年旅游团,亲子游等将占出境旅客的五成左右。

除了亲子游,今年不少学校选择在“五一”假期期间前往港澳开展交流学习活动。在杭州机场,两三个带队老师,加上数十个学生的组团出行也多了起来。

记者了解到,为了让小朋友的父母更放心,今年,杭州机场在座位安排上下足了功夫。沈利红表示,机场会提前4个小时进行航前信息收集,在办理乘机手续时尽量调配座位,以便同行的成年人在航程中能照顾好孩子。

入境游升温

近期,随着中外免签和单方面免签等政策扩围,出入境旅游政策利好持续释放,浙江入境游市场也迎来新一轮升温。

“外籍旅客一下子多了起来,好像回到了杭州亚运会的时候。”杭州出入境边防检查站副站长王晶说。

5月2日22时15分,DF568次航班缓缓降落到杭州机场,189名旅客纷纷走下飞机。在边检区域,不同肤色的旅客说着各国语言,携带各式行李,有条不紊地排着队。

刚出边检的泰国旅客皮娅对中国并不陌生,她有个在浙江传媒学院读书的女儿。受惠于对泰国免签政策,此次出行,她的儿子也一同前来。“听说乌镇风景很美,我们会在那待几天。”皮娅表示,新政策让她有更多机会来华探亲,她打算下半年带更多亲友来体验中国风景。

“免签政策让国际游客体验到‘说走就走’的便利,也提高了国际航班中的‘老外’含量。”王晶说,由杭州飞往吉隆坡的D7303航班,新政策落地以后,90%是马来西亚籍团队旅客;杭州飞往新加坡的TR189航班,85%的旅客是新加坡籍。

服务保障更贴心

大流量会给通关效率带来影响。对此,杭州机场加大人员保障,精心提供专业服务。比如,在边检区域,小朋友无法使用快捷通道,为避免旅客排错通道造成拥堵,杭州出入境边防检查站组建了“杭小青”民警服务队,靠前引导分流;在值机区域,针对团队游客增长的情况,机场增设团队柜台和流动服务人员,为旅客答疑解惑,缓解短时拥堵。

对初来乍到的国际友人,“支付”可能是个绕不开的问题。对此,杭州机场在入境闸口直线距离20米的地方设立境外来宾支付服务中心,让货币兑换更便捷。

服务中心工作人员唐章涛介绍,客户只需持有效身份证件,便可通过银行卡或现钞轻松兑换22种外币。

庆祝中法建交60周年和中法文化旅游年系列活动在杭举行 璀璨凡尔赛闪耀运河畔

本报杭州5月2日讯(记者 蒋欣如)2日晚的杭州大运河畔,随着凡尔赛宫皇家歌剧院管弦乐团悠扬的演奏响起,两地文化跨越山海,来了一次近距离接触。

2024年是中法建交60周年,也是中法文化旅游年。为推动中法文明交流互鉴,增进两国民众相知相亲,5月2日,凡尔赛宫皇家歌剧院庆典音乐会暨“璀璨凡尔赛”展览开幕式在杭州英蓝中心举行。开幕式上,凡尔赛宫和特里亚农宫国家博物馆馆长洛朗·萨洛梅说:“我们希望通过这个展览,让更多中国观众通过凡尔赛了解法国的历史。”

“璀璨凡尔赛”展览精心设计多个主题展厅,借助各种沉浸式互动体验和逼真影像,让观众沉浸在凡尔赛的世界中,探索其宏伟的建筑和丰富的艺术藏品。借助增强现实、虚拟现实等数字化手段,观众可以在宫殿的标志性景点漫步;或是使用互联互通的自行车在凡尔赛宫花园中游览。据悉,本次展览将持续至10月8日。

除“璀璨凡尔赛”外,现场还设置“多彩贵州”“世界的中国白”“法式生活艺术展”等展览。中国欧盟协会副会长兼秘书长朱敬武表示,此次活动是一次精彩的中法人文对话,希望开展更多文化领域的交流合作,促进两国共同发展。

跟随全国五一劳动奖章获得者、维达纸业(浙江)有限公司设备高级主管郑飞进车间

听机器说话,给设备体检



郑飞(左)指导记者用听棒听造纸机上烘干电机的声音。

拍友 吴森邦 摄

样,也会生病。维修工就像医生,通过望闻问切,把可能存在的故障消灭在萌芽。”郑飞说,即使这项工作每天都在做,也不敢有丝毫懈怠,只有做到“未病先治”,才能保障生产顺利。给设备治“未病”,不仅要提前找出存在的隐患,还要合理调配“营养”,实现节能降耗。这也是郑飞的主要工作内容。

听诊完分布在3个厂区的造纸机,已是中午12时。吃过午饭,稍作休息,下午1时,郑飞又一头扎进烘干设备的节能改造项目中。

此时,郑飞紧紧盯着电脑屏幕上不断更新跳跃的烘干设备的系统参数。看到软抽原纸生产线上的烘干温度比日常高出20摄氏度,他意识到烘干机的排风与进风出现了不

平衡,马上电话联系车间操作人员,调整风机转速来调节风平衡。果然,没过一会儿,参数恢复了正常。

“不同的纸种会有不同的干燥温度,而且纸机运转速度的快慢也会影响温度的调整。”郑飞解释,前些年,不少纸机的节能改造在国内还是空白,没有经验可供借鉴,只能在实践中不断学习、摸索。

烘干是造纸中最耗能的一道工序,郑飞把技改的重心放到了该环节。在他的办公桌上,放满了热力学、流体力学和卫生纸干燥原理等相关书籍。“干我们这行,就是要不断学习,否则跟不上行业发展。”他边学习边研究边实践,对烘干设备中的气罩和冷凝水系统等进行了一系列改造。功夫不负有心人,经过改造后,烘干这道工序的能耗比之前下降了20%,一年就为公司节省1000余万元。

围绕节能降耗,郑飞和他的技术团队进行大量的技改工作,近年来,他们共获得43项专利成果,其中发明专利15项。

如今,已成为“技术大拿”的郑飞更忙了,“五一”假期排得满满当当:推进烘干节能降耗系统实现智能化操控;准备本月给技术人员上课的讲义……



扫一扫 看视频

记者在宁波前湾新区打卡国内首条纳米纤维隔膜产线 体验一张“超级膜”的诞生



记者(中)尝试对纳米纤维膜进行后道加工。

拍友 高博强 摄

本报宁波5月2日电(记者 翁云鸢 通讯员 高博强)一张仅数十微米厚的复合纤维膜,植入超级电容器等功率储能器件后,便可完美隔绝正负极并导通离子,进而驱动高铁、风电等设备实现平稳运转。长期以来,这样的隔膜产品只有极少数国外公司能生产;而今,宁波一家企业正通过工艺创新和自主研发,实现这种“超级膜”的国产替代。

5月2日,记者来到位于前湾新区的宁波柔纳纳米科技有限公司。10天前,国内首条用于超级电容器和特种锂离子电池等领域的年产3000万平方米纳米纤维隔膜产线在此建成投产,无论产能还是智能化程度都达到国际先进水平。

“新产线量产之前必须完成严格的送样验证。”五一期间,我们很多员工都在加班加点。”企业负责人张宣宣介绍。

换上洁净服,记者跟随张宣宣来到制浆车间。这里将完成纳米纤维隔膜制备的第一个环节:纤维纳米化。只见工作人员轻点鼠标,耳畔传来阵阵机器的轰鸣,廊道两侧排列着的20余个巨型反应釜开始运行。

“别看流程这么复杂,平时只需一个人就能轻松管理。实际上,我们为整条流水线配

备的员工仅有十几名。”张宣宣告诉记者,借助分布在车间各角落的上千个智能监测仪表,产线每一个环节的指标异常都能即时传送到控制中心,一键便可进行参数调整。

地上地下两层打通,长度超过60米,上下最大高差接近20米。记者走进成型车间,一

台构造繁复、管线交织的巨大成型设备映入眼帘,颇有些科幻影片里“赛博朋克”的味道。

“你可以把它理解为一台特种‘造纸机’。”张宣宣告诉记者,纳米纤维隔膜制备,核心工艺是纤维的纳米化和高质量的成型。在上百项专利技术加持下,这条产线可源源不断地将

纳米级丝状复合纤维注入“搅拌机”,再通过流送、成型等几十道工序,最终实现膜化成型,整个过程的自动化率高达98%。

“造纸机”不停运转,伴随屏幕上数字跳动,一卷纤细洁白却又颇具韧性的纤维薄膜从烘干部源源不断地卷取出来。虽说产线是全自动的,但要确保产品质量稳定,经验必不可少。由金属扶梯拾级而上,记者注意到,几名工程师正拿着手电筒和扳手,在产线四周来回巡查。

“这种纤维膜只有几十微米厚,一丝细小的褶皱就可能影响成品的电子隔绝效果。”工程师邵鹏岳俯下身,用手电侧光细打量卷取的薄膜,随后,又拿起扳手向记者演示了一遍弧形辊的调节技巧,“慢慢拧紧,直到挤出的角度和速率达到100%平顺。来,你试试。”

1个多小时的“沉浸式”采访,记者后背已汗涔涔,但柔纳公司的工程师和技术工人仍在有条不紊巡查、取样、记录,并随时清理产线下方的冗余物料。他们很少说话,彼此却又充满默契,整个流程井然有序。



扫一扫 看视频